

# Не помнящий прошлого не познает будущее

Несмотря на весь пафос, который обычно сопровождает эту фразу, вчерашний школяр вряд ли может назвать себя с полной уверенностью студентом, если он не знает истории своего учебного заведения. Все, что было в далеком «когда-то», не значит «плохо»: всегда можно найти, чему поучиться, что взять на вооружение в сегодняшнюю жизнь. Вот только людей, которые могли бы научить этому, остается все меньше. Доктор технических наук, профессор кафедры «Оборудование и инструмент компьютеризированного производства» Павел Александрович Норин не просто один из таких, умудренных опытом, за его плечами — сорок лет работы на кафедре...



Шел 1947 год. Вчерашние идеи — выжить, победить — сменялись теми, довоенными — поступить в вуз, найти себя, передать опыт молодому поколению, которое, конечно же, будет жить лучше. Павел Александрович, как и еще 11 демобилизованных из армии, поступил в ЧММИ (первое название нашего ЮУрГУ) на МТ факультет. Во второй раз их пристанищем стала школа (другого подходящего здания в городе не было), а база в сараях на ЧТЗ и в привокзальных помещениях — это их первые лаборатории и цеха. Там и занимались около пятисот студентов под началом

восьмидесяти преподавателей. Что интересно, несмотря на тесноту, на судьбу никто не жаловался. Хотя порой приходилось нелегко, особенно бывшим фронтовикам, ведь им на огненных тропах войны было не до интегралов и логарифмов. Тем не менее, 100 процентов этих первокурсников закончили институт (чем не пример для сегодняшних студентов!), из них 5 выпускников с «красным дипломом». В числе отличников был и Павел Александрович.

А потом свои холодные объятия перед ним распростерла Пермь. За пять лет работы от мастера стапельного участка судостроительного завода «дослужился» до начальника корпусного цеха. Но в стабильные времена преимущество отдается интеллектуальным профессиям, и в 1957 году Павел Александрович вернулся в родной институт, став преподавателем на кафедре сварки, где защитил кандидатскую, а в 1987 году и докторскую диссертацию.

Так собственная история человека слилась с историей ЧММИ—ЧПИ—ЧГТУ—ЮУрГУ. Дело не в названиях, дело в людях, которые здесь работают. И тех, и других Павел Александрович повидал немало. Изменилось расположение института, появились новые корпуса: дети студентов первых поколений сами стали учиться в вузе. Бытие определило сознание нового поколения. Нет, нет, оно не стало хуже, оно просто стало другим. Трудно, наверное, ставить в упрек многим нынешним студентам их небрежное отношение к учебе. «Не пожелай врагу жить в эпоху перемен», — говорили древние. Так вправе ли мы судить студентов за то, что разделились на «бюджетников» и «контрактников»; за то, что мало кого прельщает аспирантура и последующая работа доцента с чисто символической зарплатой. Преподавательский состав постарел, но смена, естественно, придет. Университет продолжит расти, и, может быть, вместо нынешних 32 факультетов в ближайшем будущем мы увидим... кто знает, во сколько раз больше?

Такое мнение профессора, который за все годы работы не заразился пессимизмом.

.. А ведь их уже меньше — первых учителей, верящих в наше будущее. Нас много. И их силами 55 лет ЮУрГУ — наша точка отсчета для новых 100, 200... Так скажем им за это СПАСИБО!

А.ШУМАКОВ, Д.ЧЕРНОВОЛ.

На снимке: П.А.Норин — председатель совета ветеранов ЮУрГУ.